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У статті досліджуються дії Служби безпеки ОУН(б), спря-

мовані на зрив «суцільної колективізації» на території Волині та 
Полісся. 
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В статье исследуются действия Службы безопасности ОУН 
(б), направленные на срыв «сплошной коллективизации»на тер-
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This article investigates the Security Service of the OUN (b) are 
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Соціально-економічний розвиток України вимагає глибокого ви-
вчення і критичного осмислення досвіду, який вона отримала в мину-
лому. Особливо неоднозначним він є у аграрному секторі. Тому сіль-
ське господарство, не зумівши швидко адаптуватися до нових умов, 
опинилося у важкому становищі. Коріння цієї проблеми сягає часів 
колективізації, тому об’єктивне її дослідження на прикладі аграрного 
регіону – Волині та Полісся набуває сьогодні особливої актуальності. 

У другій половині 1940-х рр. радянська влада розпочала широко-
масштабну акцію по колективізації західноукраїнського села. Певною 
мірою її прискорив голод 1946-1947 рр., який спалахнув у східних та 
центральних областях УРСР і показав недосконалість більшовицької 
економічної системи. Її утвердження в західноукраїнському, зокрема, 
волинському селі, означало остаточну перемогу радянського режиму 
в регіоні. Тому замість поступового кооперування в земельні громади 
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колективізацію проводили в якомога коротші терміни. Якщо станом 
на 1 липня 1947 р. на території Волинської обл. нараховувалося 57 
колгоспів, то вже на 20 січень 1948 р. було створено 240 [12, арк.12]. 
Колгоспна система в західних областях штучно нав’язувалася вла-
дою. Тому місцеве населення переважно не хотіло добровільно всту-
пати в колгоспи, а тим більше проявляти ініціативу. «Суцільна колек-
тивізація» за такий короткий термін могла проводитися лише шляхом 
насильства і таким чином й проводилася. Нерідко це відбувалося в 
досить оригінальний спосіб. Наприклад, у селах Пісків і Богушівка 
секретар Острожецького райкому (РК) комсомолу І. Омельчук після 
невдалих спроб агітації серед селян зібрав їх за допомогою міліції у 
школі і змусив усіх писати заяви одночасно як диктант у школі. Пізні-
ше цей досвід використовувався в інших районах [18, 55-56]. Нерідко 
влада діяла шантажем або й погрозами. Наприклад, 12 січня 1948 р. в 
с. Німецьке Луцького р-ну переселенцеві Долинському наказали або 
написати заяву до колгоспу, або виселитися з будинку, в якому він з 
сім’ю проживав [21, арк.212]. 

Як правило, ініціаторами колективізації ставали особи, які досить 
давно співпрацювали з радянською владою і були в ній матеріально 
зацікавлені. В «чорних листах» за травень 1947 р. згадується житель 
с.Бискупичі Іваничівського р-ну К. Матвійчук – «За Польщі був пи-
яком і пропив більшу половину своєї землі. З приходом ЧА в 1939 р. 
здобуває собі прихилля в них і стає заготовщиком в кооперації... З 
приходом ЧА в 1944 р. стає на працю фінагента і є активним больше-
вицьким робітником. Організатор колгоспу, робить заходи над лікві-
дацією «кулацького» класу, вказує їм, хто ким був за УПА, а також 
доносить тепер про все, що зауважить» [9, арк. 6]. Житель с.Пульмо 
Любомльського р-ну П. Галух влітку 1948 р. на сінокосі заявляв про 
голову колгоспу Є. Кравчука : «Який з нього голова, коли він своє 
господарство не може вести, все життя бідняком жив, уморить нас 
всіх голодом…» [3, арк.173].

Аграрне питання завжди стояло в центрі уваги ОУН і УПА. Тому 
СБ усіма можливими методами активно протидіяла колективізації. 
Першочерговими заходами був збір інформації та надсилання інди-
відуальних попереджень. В одному з них за 1947 р. вимагалося про-
тягом 3-х днів відкликати свою заяву про вступ до колгоспу та протя-
гом 10-ти днів (як покарання) зібрати вказану суму на «бойовий фонд 
УПА». У разі невиконання погрожували смертю з конфіскацією май-
на [8, с.397]. На території Ковельського р-ну в попередженнях зазна-
чали : «Скоро прийдуть американці, ми вам тоді згадаємо, як ви слу-
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жили радянській владі» [24]. Нерідко попередження передавали усно. 
Так, голову сільради с. Дубрівськ Зарічненського р-ну А. Ковтуно-
вича неодноразово попереджували через місцевих жителів, щоб при-
пинив агітувати за утворення колгоспу і погрожували стратою [36].

Проте, головний напрям протиколгоспних заходів СБ спрямову-
вався на організацію терактів. У перехопленому Мізоцьким райвідді-
лом (РВ) МДБ листі А. Маєвського («Уліяна») до керівника Корець-
кого надрайонного проводу М. Климука («Максима») за 1 лютого 
1949 р. зазначалося – «Необхідно перейти до фізичного знищення 
колгоспних активістів… повісити по два активіста на село, іншим 
дати по 30 палок…» [33, с.18]. Частину найбільш активних ініціато-
рів утворення колгоспів СБ ліквідовувала. Наприклад, 15 листопада 
1948 р. боївка СБ (БСБ) Голобського РП була вбита жителька с. Вя-
лицьк П. Борзун, яка «в 1946 р. одна з перших подала заяву в колгосп. 
В останньому часі – активна колгоспниця» [7]. В окремих випадках 
при ліквідації ініціаторів утворення колгоспів застосовувалася колек-
тивна відповідальність. Наприклад, БСБ Д. Римарчука («Неситого») в 
с. Новостав Луцького р-ну вбила сім’ю Стасюків, які першими всту-
пили до колгоспу [35, с.52]. Траплялися досить не типові покарання 
щодо ініціаторів утворення колгоспів. Зокрема, жителям с. Лопови-
ще Млинівського р-ну С. Антонюку і Д. Малисевичу учасники БСБ 
С.Скоропацького («Щита») відрубали праву руку [26]. Доходило на-
віть до братовбивства. Ком. кущової боївки Ф. Логетко («Бувалий») 
з с. Носовиця Дубнівського р-ну арештував і стратив свого брата  
М. Логетка – ініціатора утворення колгоспу [30].

Під ліквідації СБ потрапляли також особи, які заважали іншим са-
ботувати роботу в колгоспах. 11 серпня 1948 р. БСБ «Якова» було зни-
щено активістів колгоспу «30-річчя Жовтневої революції» с.Томахів 
Гощанського р-ну Й. Беняха і В. Осімчука [14, арк. 6-7]. У «чорних 
листах» зазначалося : «В той час як селяни втікали від колгоспної 
роботи, вони активно упорядковували колгоспну господарку» [16, 
арк. 21]. Траплялося, що колгоспників ліквідовували випадково, че-
рез певні непорозуміння. Наприклад, в урочищі «Лютня» поблизу  
с. Воєгоще Камінь-Каширського р-ну працівник машинно-тракторної 
станції (МТС) виїхав на пагорб, щоб заглушити двигун трактора і за-
тягнути якийсь механізм «з буксира». Той пагорб виявився криївкою 
з якої вилізли озброєні люди і вбили його [32]. 

Можна стверджувати, що після 1947 р. протиколгоспні операції 
становили основну кількість диверсій і терактів БСБ. Зокрема, з 313 
операцій, які здійснили підпільники у західних районах Житомир-
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ської обл., ними виявилося – 252 [20]. З трьох терактів, які протягом 
22-31 червня 1948 р. здійснила БСБ Г. Собчука («Жбурлая») на тери-
торії Горохівського р-ну, два стосувалися колгоспів [4, арк. 90]. 

З часом головна увага БСБ перемістилася з ініціаторів утворен-
ня до керівництва колгоспів. Так, 16 листопада 1949 р. БСБ «Кли-
ма» було знищено керівництво колгоспу с.Городище Дубровицького 
р-ну. У звинуваченні вказувалося таке: «За активну працю та настир-
ливе творення колгоспу вищезгадані зістали большевиками призна-
чені на керівні пости. Змагаючи до цілковитого сколективізування, 
пішли в розріз з інтересами народу, спричинились до фізичного вини-
щення його, дали большевикам підстави до пограбування і тортору-
вання» [10, арк. 50]. Інколи, з метою залякування, вбивства керівників 
колгоспів відбувалося з особливою жорстокістю. 31 серпня 1949 р. 
БСБ «Батюшки» вивела в ліс між селами Гута і Малі Голоби голову 
колгоспу с. Іваномисль Камінь-Каширського р-ну І. Приймака і жор-
стоко замордували [1, арк. 10]. Його кололи ножами, відрубали ногу, 
після чого спалили ще живим на багатті [38, с.202]. 

Для захисту від нападів БСБ головам колгоспів дозволяли мати 
при собі зброю, яка швидше слугувала для морального заспокоєння, 
ніж для самооборони. Голову колгоспу ім. Дзержинського с. Кваси-
лів Рівненського р-ну Г.Сиротинського не врятував від вбивства БСБ 
22 лютого 1949 р. «Маузер», який він постійно носив при собі [15, 
арк.20]. За правильно спланованого СБ арешту зброєю скористати-
ся не вдавалося. При цьому активну допомогу надавали інформато-
ри підпілля. Зокрема, жителька с. Кортеліси Ратнівського р-ну І. Ба-
ран восени 1949 р. отримала від керівника Ратнівського райпроводу  
С. Антонюка («Кузьменка») завдання запросити до себе в гості го-
лову колгоспу М. Костючека, напоївти його горілкою і негайно по-
відомити повстанців [5, арк. 185]. Як правило, навіть найбільш вдалі 
теракти СБ лише тимчасово зупиняли колективізацію. Наприклад, 4 
вересня 1949 р. в с. Коростятин Гощанського р-ну селянам повернули 
вже забрану землю [27, с.199]. Подібний випадок відбувся 3 березня 
1949 р. в с. Лаврів Луцького р-ну [2, арк. 29]. Проте, це вже не могло 
змінити ситуацію.

Важливим напрямком протидії СБ вже існуючим колгоспам було 
знищення їхнього майна [31, с.514-515]. Це підтверджують накази ке-
рівництва. Так, А. Маєвський («Уліян») у вересні 1948 р. писав рефе-
ренту СБ Б. Кузьмі («Кайдашу») : «Потрібно знищити МТС, особли-
во трактори та іншу техніку під час роботи в полі. В антиколгоспну 
кампанію включити і радгоспи, які потрібно знищити як помістя пар-
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тійно-радянської буржуазії. Зокрема під час жнив потрібно палити 
врожай на полях радгоспів, але так, щоб від цього не постраждало на-
селення…» [28, с. 332-333]. 27 листопада 1948 р. оперативно-військо-
ва група Цуманського РВ МВС в криївці референта СБ В. Чепелюка 
(«Перця») виявила листівки з закликом : «Знищуйте весь реманент, 
що його стягуватимуть до колгоспів. Приводьте в стан непридатності 
всі будинки, призначені для колгоспних приміщень» [11]. 

Частину майна колгоспів БСБ намагалися забрати з собою, а те, 
що залишалося, – знищували. 31 березня 1949 р. в с. Стадники Гощан-
ського р-ну бойовики здійснили напад на колгосп ім. Ворошилова, 
знищивши 3,5 тон посівного матеріалу (частину розкидали по вулиці, 
а частину викинули в колодязь) [29, с. 126]. Поширеними були ви-
падки підпалів скирд. Наприклад, 9 листопада 1949 р. БСБ А. Чирука 
(«Барвінка») здійснила це в с.Ставок Костопільського р-ну [17, арк. 
61]. Нерідко, для виконання даних завдань СБ використовувала свою 
агентуру. І. Ваврисевич з с. Маньків Локачинського р-ну за наказом 
БСБ С. Митюка («Богдана») у серпні 1948 р. влаштував 6 підпалів 
скирд пшениці і хлівів колгоспників. Цікаво, що одним з потерпілих 
був його дядько [6, т. 2, арк. 17]. З метою попередження підпалів Во-
линський обком КП(б)У 24 серпня 1948 р. зобов’язав секретарів РК :

• особисто перевірити стан охорони всіх колгоспів і в першу чергу 
тих, де є скирди з хлібом і будівлі ;

• до закінчення обмолоту в колгоспах за кожним колгоспом закрі-
пити дільничного уповноваженого чи одного з оперуповноважених 
РВ МВС, покласти на них особисту відповідальність за стан колек-
тивних господарств ;

• у зв’язку з тим, що бойовики, підпалюючи колгоспи, як правило 
користуються запальними кулями і ведуть обстріл скирд і будівель 
на відстані, охорону останніх потрібно нести не лише поблизу їх, але 
й на певній відстані з тим, аби попередити наближення нападників і 
можливий обстріл; 

• для того, щоб зацікавити бійців груп самооборони в колгоспах, 
по домовленості з правлінням колгоспу встановити бійцям груп са-
мооборони оплату в трудоднях... Роз’яснити, що у випадку підпалу, 
збитки, перш за все, будуть нанесені самим колгоспникам, оскільки 
вони не зможуть отримати в потрібній кількості зерна на трудодні 
[13, арк. 8]. 

Протиборство двох ворогуючих сторін мало характер своєрідно-
го кривавого «спорту», заручником якого опинилося місцеве селян-
ство. Прикладом цього є промова секретаря Корецького РК КП(б)У Т. 
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Жукова про організацію колгоспу ім. Перемоги с. Черниця у лютому 
1948 р. : «Куркулі казали, що більшовикам у нашому селі колгоспу 
не організувати, але коли наш партійно-радянський, комсомольський 
актив усе ж узяв 75 заяв від селян, то бандити вбивають 3-х селян 
цього села, які подали заяви в колгосп. У відповідь на це ми оформ-
ляємо колгосп й беремо курс на суцільну колективізацію цього села, 
тоді бандити знову вбивають селянина, спалюють 3 господарських 
будівлі, приміщення сільської ради й правління колгоспу. У відпо-
відь на це ми завершуємо суцільну колективізацію в цьому селі, тоді 
бандити знову вбивають найчеснішого колгоспника»[19, с.40]. Тобто 
на кожен захід однієї зі сторін слідувала негайна реакція іншої.

Незважаючи на масштабні пропагандивні та терористичні заходи, 
СБ не вдалося зупинити суцільної колективізації. На території Во-
линської обл. станом на 1948 р. було утворено 1016 колгоспів, в яких 
об’єднувалося 81% селянських господарств, а вже через рік колекти-
візація була завершена на 99% [22, 41]. На території Рівненської обл. 
у 1947 р. налічувалося 180 колгоспів [23, 53], а через два роки вже 
– 619. На 99.3% було колективізовано Корецький р-н, 97% – Рокит-
нівський, 95 % – Сарненський, 87% – Вербський, 76% – Демидівський 
і 73.9% – Володимирецький [18, 57]. Тобто, починаючи з середини 
1949 р., можна констатувати завершення суцільної колективізації Во-
лині та Полісся. Цікаво, що в західних обл. БРСР вона завершилася 
лише наприкінці 1952 р. [25, с.11]. Отже, надзвичайно виснажлива і 
жорстока боротьба, яку розгорнула СБ проти колективізації Волині та 
Полісся, зазнала цілковитої невдачі.

Зважаючи на це, з 1950 р. ставлення підпілля до колгоспів зміню-
ється. В. Кук («Леміш») у листі до лідерів закордонних частин (ЗЧ) 
ОУН у червні того ж року писав : «Хоча ми є проти колгоспної систе-
ми, проте силою накидати селянам такий чи інший спосіб господарю-
вання…вважаю було б неправильним» [34, с. 209]. «Боремося проти 
існуючої соціалістичної системи в економічному житті, але не думає-
мо повертатися до капіталізму зі всіма наслідками, які він може прине-
сти Україні» [37, с. 311]. Різко зменшується кількість диверсійних та 
терористичних актів, а головним напрямком боротьби обрано «тихий 
саботаж» і залучення колгоспників до антирадянської боротьби.

Таким чином, протидія СБ ОУН(б) проголошеній радянською вла-
дою «суцільній колективізації» здійснювалася на території Волині та 
Полісся переважно заходами терору та диверсій. Незважаючи на про-
голошення в ідеологічних документах ОУН лібералізму в економіч-
ній політиці і визнання всіх форм власності та методів господарюван-
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ня, підпілля особливо вороже поставилося до радянізації села. Адже 
результатом цього стала б повна втрата оунівським підпіллям своєї 
матеріальної і соціальної бази. Слід зазначити, що колективізація су-
проводжувалася жорстокістю, страхіттями і депортаціями населення 
у віддалені регіони СРСР. Тому протистояння вилилося в безкомп-
ромісну жорстоку боротьбу між місцевим радянським активом і СБ. 
Як правило, жертвами з обох сторін були безневинні місцеві селяни. 
Переможцем у цій безкомпромісній боротьбі виявилася радянська 
влада, яка, користуючись значною перевагою в силах і ресурсах, не 
бажала рахуватися з жертвами для досягнення своїх цілей. 
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